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１．環境調査結果等の状況 
 

 本市では、環境に関する各種調査（大気、水質、騒音）を毎年計画的に実施しており、そ

の調査結果をもとに環境基準と比較することで、市内における環境の現状把握と監視に努め

ています。 

 ここでは、市が測定した調査結果や佐賀県が調査した結果を用いながら、環境負荷の状況

について説明します。 

※環境基準 

人の健康の保護及び生活環境の保全のうえで維持されることが望ましい基準として、どの程度に保

つことを目標に施策を実施していくかという行政上の目標を定めた基準。 

（１）大 気 

 大気環境を汚染する要因としては、硫黄酸化物（SOx）、窒素酸化物（NOx）、光化学オキ 

シダント（Ox）、浮遊粒子状物質（SPM）があげられ、これらの物質は大気汚染防止法によ 

って規制されています。 

 
■ 主な大気汚染物質と人体などへの影響及び環境基準 

汚染物質 主な発生源 人体への影響 環境基準 

硫黄酸化物 

（SOx） 

工場やビルで使用する燃料

に含まれる硫黄分が燃焼に

伴い排出される。 

呼吸器を刺激

し、気管支炎や

喘息などを引

き起こします。 

◆二酸化硫黄（SO2） 

1時間値の 1日平均値が

0.04ppm 以下で、かつ 1

時間値が 0.1ppm 以下 

窒素酸化物 

（NOx） 

工場、ビル、自動車、家庭

などで使用している各種燃

料の燃焼に伴い排出され

る。 

粘膜を刺激し、

呼吸気道及び

肺に障害を与

えます。 

◆二酸化窒素（NO2） 

1時間値の 1日平均値が

0.04～0.06ppm までの

ゾーン又はそれ以下 

光化学オキシ

ダント（Ox） 

工場、ビル、自動車などか

ら排出される窒素酸化物、

炭化水素などが紫外線によ

り光化学反応を起こして生

成される。 

目を刺激し、頭

痛、めまいを起

こします。 1 時間値が 0.06ppm 以下 

 

浮遊粒子状物

質（SPM） 

工場等のボイラーによるば

いえんを発生させる施設、

自動車、船舶等の移動発生

源及び火山や黄砂などのよ

うに自然起源のものもあ

る。 

喘息や気管支

炎などの呼吸

器系疾患への

影響や循環器

系へ影響を与

えます。 

◆微小粒子状物質（PM2.5） 

1 年平均値が、1㎥あた

り 15μg 以下であり、か

つ、1 日平均値が 1㎥あ

たり 35μg 以下 
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【伊万里市】 

本市では、大気汚染物質の一つである、「二酸化窒素（NO2）」の測定を実施しています。 

測定方法としては、ガスパックという簡易測定器を各測定地点に１ヶ月間設置し、その月

の二酸化窒素濃度を測定しており、これを年間を通して行います。 

測定は、①二里町国見台運動公園、②二里公民館、③東山代公民館、④黒川公民館、⑤牧

島公民館、⑥松浦公民館で測定を行っています。平成２７年度（４月から９月）については、

すべての地点において環境基準を達成していました。【図１】 

 なお、過去５年間の測定結果をみても、環境基準値の超過はなく、良好な大気環境を維持

しているといえます。【図２】 

 
 ※ガスパック法 

  大気中の二酸化窒素（NO2）などの簡易測定方法。分子拡散を利用し、長時間にわたり補集するもので、風速、

温度、湿度などにより、影響を受けない構造になっている。 

 

 
■ 図１  

 
 

※ppm 

100万分の1を1 ppmといい、濃度を表す単位です。 

水の場合では、1kg 中に 1mg、大気の場合は、1㎥中に1㎤含まれていることを表しています。 

 

■ 図２ 
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【佐賀県】 

 市内には、佐賀県が測定及び結果の公表を行っている大気環境の自動測定局が６箇所あり 

ます。大坪町、山代町、黒川町の測定局は「佐賀県」が設置したもので、南波多町、大川町、 

東山代町の測定局は、「九州電力株式会社」と「電源開発株式会社」が設置したものです。 

 この測定局では、二酸化硫黄（SO2）、一酸化窒素（NO）、二酸化窒素（NO2）、光化学オ 

キシダント（Ox）、浮遊粒子状物質（SPM）、微小粒子状物質（PM2.5）等の自動測定を毎

日行っています。 

  ここでは、伊万里市の二酸化硫黄（SO2）、光化学オキシダント（Ox）、微小粒子状物質（PM2.5） 

の測定結果について、推移をみてみます。 

   

二酸化硫黄（SO2） 

二酸化硫黄については、近年、硫黄分の多い燃料（石炭や重油）から硫黄分の少ない又は

硫黄分を含まない燃料（液化天然ガスなど）への燃料転換、あるいは、排出ガスから硫黄を

除去する脱硫装置の設置などの大気汚染防止対策の進展により、全国的に硫黄酸化物の濃度

は低くなっている傾向にあります。 

  伊万里市においても、過去５年間の測定値をみると環境基準 0.04ppm を下回る値で推移

しているため、良好な状態を維持しているといえます。【図３】 

 
■ 図３ 

 
 

 

 光化学オキシダント（Ox） 

光化学オキシダントは、春から秋にかけての晴れた日に高濃度となる傾向があり、①気温

が高い、②日差しが強い、③風が弱いときは特に注意が必要になります。 

【図４】の月平均値でみると、環境基準 0.06ppm を達成していますが、【図５】の月別の

1時間最高値をみると基準を超える時間帯が確実にあると言える状況です。 

また、平成２１年度には、伊万里市において、注意報基準（1時間値が 0.12ppm）を超

える数値が記録され、伊万里市全域に対して注意報が発令されました。 
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 ■ 図４ 

 

■ 図５ 

 

 

■ 光化学オキシダント測定値の推移                     単位：ppm  

項  目 H2１ H22 H23 H24 H25 H26 

1 時間値の平均値 0.041 0.038 0.034 0.037 0.035 0.433 

1 時間値の最高値 0.144 0.113 0.092 0.095 0.102 0.609 

環境基準超過 
日 133 110 65 92 97 88 

時間 957 698 399 510 553 557 

注意報超過 
日 2 0 0 0 0 0 

時間 12 0 0 0 0 0 
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微小粒子状物質（PM2.5）の１時間値の最高値 

H26年度 

微小粒子状物質（PM2.5） 

微小粒子状物質については、近年、大陸からの越境汚染が大きな原因で濃度が高くなっ

ている傾向があります。佐賀県ではこの状況を受けて、平成２５年度に県内における測定

地点を増設し、伊万里市においても、大坪局（大坪公民館）で測定が行われるようになり

ました。 

平成２６年度には微小粒子状物質の濃度上昇により、佐賀県で初めて県内全域に対して

注意喚起が行われました。伊万里市における測定結果の推移は【図６・図７】のとおりで

す。 

 
■ 図６ 

 

 

■ 図７ 
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特になし 

無回答 

問8 大気汚染に対する取り組み 
現在の取り組み 今後取り組める 
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①非常にきれい 

②きれい 

③普通 

④汚い 

⑤非常に汚い 

⑥わからない 

無回答 

問8 空気はきれいだと思いますか 
回答数 前回回答数 

事業者の取り組み 

市内の事業者２２０社に環境に関するアンケートを依頼し、１３６社の回答を得ました。

このアンケートでは大気汚染を考慮した今後の取り組みについて尋ねています。今後取り組

めることとして最も多かったのは「アイドリングストップ」であり、１３６社中５９社が今

後取り組むと回答しています。また、多くの企業で今後新たに取り組めると回答された項目

があり、その実現が強く望まれます。 

 

市民の意識 

 市民アンケートでは、空気に対して「非常にきれい」と「きれい」、「普通」と回答した人 

が全体の９割を占めており、満足していると考えられますが、光化学オキシダント等の測定 

結果を考えると自動車の利用など市民１人ひとりが大気の汚染についてより考えていく必要 

があります。 
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0.0

1.0

2.0

3.0

4.0

H17 H18 H19 H20 H21 H22 H23 H24 H25 H26

環境基準 

（2.0mg/ℓ） 

生物化学的酸素要求量の推移(75％値） 

大井手井堰 

馬ン頭堰 

松浦川・井手

口川合流点 

（２）水環境①河川水 

   ここでは河川の水質汚濁の程度を評価するのに重要な生物化学的酸素要求量（BOD）で

推移をみてみます。 

※生物化学的酸素要求量（BOD） 

河川の水の中の有機物が微生物によって分解されるときに消費される酸素量のことで、一般にこの数値が大

きいほどその水中に有機物が多く水質が汚濁しているといえます。 

 

【伊万里市】 

本市では、８箇所の河川で定期的に水質調査を行っています。そのうち環境基準が定めら

れている河川は、有田川の大井手井堰（二里町吉野）と松浦川の馬ン頭堰（松浦町上原）、

松浦川井手口川合流点（大川町川西）です。 

 測定する項目は、生活環境の保全に関する項目として、①水素イオン濃度（pH）、②生物

化学的酸素要求量（BOD）、③浮遊物質量（SS）、④溶存酸素量（DO）、⑤大腸菌群数、⑥

全窒素（T-N）、⑦全リン（T-P）を測定しています。 

※75％値 

年間の日間平均値の全データをその値が小さいものから順に並べ，0.75×ｎ番目（ｎは日間平均値のデータ

数）のデータ値をもって 75％水質値としています。 

環境基準値と比較して水質の程度を判断する場合は，この 75％値を用いることとなっています。 

 

これらの河川の環境基準は 2.0mg/ℓ であり、概ね環境基準を達成しているといえます。 

平成１８年度に大井手井堰で基準を超過した数値（2.2mg/ℓ）が測定されましたが、年間

を通して超過していたというものではなく、一過性のものであり、生物化学的酸素要求量

（BOD）と関係が深い溶存酸素量（DO）の数値は基準内で推移していたことから、環境に

影響があるようなものではなかったと考えられます。 

 

【佐賀県】 

 佐賀県においても市内３箇所で水質調査が実施されており、有田川の又川井堰（二里町川

東）、伊万里川の道祖瀬橋（大川内町市村）は A類型、伊万里川の相生橋（相生町）は B類

型にそれぞれ環境基準が定められています。A類型については、ヤマメやイワナ等の水産に

適応する水質と定められており、B類型はサケ科魚類やアユ等の水産に適応する水質と定め

られています。 

過去１０年間の測定値をみても、環境基準超過はなく良好な状況にあるといえます。 

 

http://www.weblio.jp/content/%E5%B9%B4%E9%96%93
http://www.weblio.jp/content/%E6%97%A5%E9%96%93
http://www.weblio.jp/content/%E6%97%A5%E9%96%93
http://www.weblio.jp/content/%E3%83%87%E3%83%BC%E3%82%BF
http://www.weblio.jp/content/%E5%B0%8F%E3%81%95
http://www.weblio.jp/content/%E6%97%A5%E9%96%93
http://www.weblio.jp/content/%E6%97%A5%E9%96%93
http://www.weblio.jp/content/%E3%83%87%E3%83%BC%E3%82%BF
http://www.weblio.jp/content/%E3%83%87%E3%83%BC%E3%82%BF
http://www.weblio.jp/content/%E3%83%87%E3%83%BC%E3%82%BF
http://www.weblio.jp/content/%E3%82%92%E3%82%82%E3%81%A3%E3%81%A6
http://www.weblio.jp/content/%E7%92%B0%E5%A2%83%E5%9F%BA%E6%BA%96
http://www.weblio.jp/content/%E6%AF%94%E8%BC%83
http://www.weblio.jp/content/%E6%B0%B4%E8%B3%AA
http://www.weblio.jp/content/%E7%A8%8B%E5%BA%A6
http://www.weblio.jp/content/%E5%88%A4%E6%96%AD
http://www.weblio.jp/content/%E5%A0%B4%E5%90%88
http://www.weblio.jp/content/75
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⑤非常に汚い 
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無回答 

問6 川の水はきれいだと思いますか。 回答数 前回回答数 

これは、本市が測定した河川の調査結果にも共通していえることですが、近年、公共下水

道や浄化槽の普及が進んでいることや、工場等から排出される排水についても、法律や市と

の間で締結する環境保全協定等において厳しい基準を設けていることが水質の悪化を抑制し

ているといえます。 

 

 
 

市民の意識 

 市民アンケートでは、川の水に対して「非常にきれい」「きれい」と回答した人が前回回 

答数（１０年前）より多くなっています。これは生物化学的酸素要求量（BOD）の測定の結 

果からもわかるように、水質が良好な状況であることがいえます。 

この状況を維持または更に改善していくために、それぞれの家庭で使用する洗剤の量を適

正にするなど川の水質に配慮した生活にすることが必要です。 
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（２）水環境②海水 

ここでは海水の水質汚濁の程度を評価するのに重要な化学的酸素要求量（COD）で推移を

みてみます。 

※化学的酸素要求量（COD） 

水の中の有機物を過マンガン酸カリウム等の酸化剤で酸化するときに消費される酸素量のことで、一般にこ

の数値が高いほどその水中に有機性汚濁物質の量が多いといえます。 

 

【伊万里市】 

本市では、伊万里湾内の４地点で海水調査を実施しています。 

環境基準については、黒川町福田と山代町浦ノ崎を結ぶ線より南側を A類型Ⅲ類型に、そ

の線より北側を B類型Ⅱ類型に定めています。 

A類型は水浴に適し、マダイやブリ等の水産に適応する水質として定められており、B類

型はボラ、ノリ等の水産に適応する水質として定められています。 

測定する項目は、生活環境の保全に関する項目として、①水素イオン濃度（pH）、②化学

的酸素要求量（COD）、③浮遊物質量（SS）、④溶存酸素量（DO）、⑤全窒素（T-N）、⑥全

リン（T-P）、⑦塩化物イオンとしています。 

 

本市が測定している海水の環境基準は、黒川湾内及び名村西では化学的酸素要求量（COD）

が 3.0mg/ℓ、スミセ北及び福田地先は 2.0mg/ℓ となっています。 

平成２１年度に環境基準を上回る数値が記録されていますが、それ以降は基準内で推移し

ており、過去１０年間をみても概ね良好な状況にあるといえます。 
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【佐賀県】 

佐賀県は A類型で２箇所、B類型の３箇所で化学的酸素要求量（COD）の水質測定を行

っており、環境基準としては、A類型で 2.0mg/ℓ、B類型で 3.0 mg/ℓ と定められています。 

A類型の福島大橋と福田・浦の崎中間点では、平成２３年度までは若干の基準値超過は

みられるものの、平成２４年度以降は基準内で推移しており、良好な状況だといえます。 

B類型では有田・伊万里川合流点、木須・楠久中間点、久原貯木場の３点で測定してい

ます。平成２１年度に有田川・伊万里川合流点で環境基準超過がみられたものの、それ以

降は基準内で推移しています。 

 

 
                                         

市と県の調査結果から、海水の水質は全体的に良好な状態にあるといえます。これは、生 

活排水や工場排水が河川を通じて海へ流入しますが、河川の水質状況が良好な状態に保たれ 

ていることから、海水の水質も安定しているといえます。 

  ただ、伊万里湾は閉鎖性海域であることから、赤潮、貧酸素水塊といった富栄養化に伴う

環境保全上の問題が懸念されますので、引き続き監視に努めていきます。 
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31  

160  

561  

266  

49  

91  

2  

16  

143  

537  

345  

38  

65  

17  

0 100 200 300 400 500 600

①非常にきれい 

②きれい 

③普通 

④汚い 

⑤非常に汚い 

⑥わからない 

無回答 

問7 海の水はきれいだと思いますか 
回答数 前回回答数 

事業者の取り組み 

  本市では、事業活動に伴う排水が環境に多大な影響を及ぼす可能性がある事業所との間

に、佐賀県条例よりも厳しい排水基準の遵守を義務づける環境保全協定を締結しています。      

その中では排水の定期的な測定と伊万里市への報告を事業者に義務付けており、基準を

超過した場合は原因の究明と対処について報告をすることになっています。また、市でも

事業所の立入調査を実施することで排水を監視しており、事業所の適正な排水処理を促進

しています。 

  また、事業所アンケートで、水質汚濁に対する取り組みをたずねたところ１３６社中７

２社が何らかの方法で排水の管理を行っています。また、現在「なにもしていない」とし

ている６４社のうち１４社が今後取り組むと回答しています。 

 
 

市民の意識 

  市民アンケートでは、海の水に対して「非常にきれい」「きれい」と回答した人より「汚

い」「非常に汚い」と回答した人が多くなっています。 

33社 

24社 

6社 

3社 

31社 

4社 

64社 

3社 

32社 

16社 

9社 

9社 

34社 

4社 

62社 

7社 

社 10社 20社 30社 40社 50社 60社 70社 

排水の定期的な検査 

排水処理設備の設置 

薬品等の量の削減 

循環型水利用システム 

分別処理 

その他 

していない・特に無し 

無回答 

問11 水質汚濁に対する取り組み 
現在取り組んでいる 今後取り組める 
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（３）静けさ 

  本市では、「自動車騒音」、「一般騒音」について騒音測定を実施しています。 

  自動車騒音については、自動車による騒音が道路周辺の住居において、どの程度影響を

受けているか調査するものであり、特に自動車の交通量が多い道路で測定を実施していま

す。平成２２年度・２３年度は、環境基準を超過していますが、数値的に大幅に超過した

ものではなく、それ以降は概ね環境基準値以下で推移しています。 

  一般環境については、住居区域における生活騒音がどの程度発生しているのかを調査す

るものです。①栄町公民館、②中央駐車場、③魯山窯駐車場の３地点で測定を行っており、

過去５年間の測定結果をみてみると、環境基準を超える数値も記録されています。 

 
 ※等価騒音レベル 

  時間とともに変動する騒音について、一定期間の平均的な騒音の程度を表す指標。 

 
■ 自動車騒音の推移 

  
単位：dB 

年度 測定場所 路線名 
等価騒音レベル 環境基準 

昼間 夜間 昼間 夜間 

H22 佐賀県食糧㈱西部支店 市道 江湖の辻線 62.3 59.8 60 50 

H23 九州労働金庫伊万里支店 国道 204 号線 69.7 57.2 60 50 

H24 
ジェネックス横 国道 202 号線 68.8 62.8 70 65 

日産自動車駐車場横 国道 204 号線 66.0 57.9 70 65 

H25 
名村造船所入口先 国道 204 号線 67.6 58.5 70 65 

大坪公民館前 県道 伊万里停車場線 68.2 61.7 70 65 

H26 
ゲオ伊万里店先 国道 204 号線 69.4 62.3 70 65 

上伊万里バス停 国道 498 号線 69.4 63.6 70 65 

■ 一般騒音の推移 

 

 

   は基準と同値または超過 

単位：dB 

測定地 時間帯 H22 H23 H24 H25 H26 環境基準 

栄町公民館 
昼間 45.2 33.3 55.7 54.9 47.9 55 

夜間 50.2 28.3 27.0 46.8 29.0 45 

中央駐車場 
昼間 54.9 56.8 56.0 54.5 55.1 60 

夜間 55.9 53.5 53.1 41.9 43.4 50 

魯山窯駐車場 
昼間 54.7 52.5 44.1 48.1 53.9 60 

夜間 48.9 43.1 30.3 43.9 43.0 50 

                           
   は基準と同値または超過 
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事業者の取り組み 

  事業者アンケートの結果、１３６社中５９社で騒音や振動を発生する施設・機械を有し

ています。その対策は、使用時間の制限や機器の選定などを行うことにより対処されてい

ます。 

 

 
 

市民の意識 

市民アンケートでは車の騒音の大きさについてたずねたところ、「非常に大きい」「大き

い」の回答が「静か」「非常に静か」という回答を上回っています。 

 
 

 

13社 

20社 

2社 

11社 

10社 

3社 

0社 

7社 

13社 

6社 

8社 

6社 

1社 

19社 

社 5社 10社 15社 20社 25社 

防止効果の高い設備の使用 

使用時間配慮 

周辺に告知 

していない 

住宅街と離れており配慮する必要がない 

その他 

無回答 

問20 騒音や振動に関する配慮 現在の取り組み 今後取り組める 

73  

251  

585  

189  

23  

23  

14  

46  

262  

618  

172  

18  

22  

19  

0 100 200 300 400 500 600 700

①非常に大きい 

②大きい 

③普通 

④静かである 

⑤非常に静かである 

⑥わからない 

無回答 

問23 車の音など騒音が大きいと思いますか。 回答数 前回回答数 
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（４）臭い 

  臭いの苦情は、主に①製造業から発生する臭いに関するもの、②畜産業に関するもの、

③し尿等生活に関するもの、④ペット及びその糞尿に関するものがありますが、現在も市

に相談が継続して寄せられている状況です。悪臭防止法の指定区域内であればそれに基づ

く指導を行いますが、区域外の場合は個別に対策をとる必要があります。 

  具体的な対策として、まず事業所については、排出する臭気濃度の限度や悪臭防止設備

の適正な維持管理などについて定めた環境保全協定を個別に締結し、それに基づいた指導

を行っています。 

 畜産業については、糞尿の処理などについて環境担当課と農業担当課の連携により指導

を継続的におこなっていますが、施設の老朽化などから問題が長引くケースも見られます。

し尿等生活に関するものやペットに関するものについては、特段の基準がない場合が多く、

その都度協力をお願いしています。 

  臭いの問題は周辺住民の生活環境に過度なストレスを与える可能性があるので、継続し

て対応を行っていく必要があります。 

 

事業者の取り組み 

  事業所アンケートでは、１３６社中２７社が作業工程中に臭いが発生すると回答してい

ますが、対策は主として脱臭の機械・設備によるものとなっています。 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10社 

10社 

10社 

6社 

3社 

104社 

20社 

8社 

13社 

7社 

4社 

92社 

社 20社 40社 60社 80社 100社 120社 

脱臭・排水処理装置による処理 

住宅地から距離を置く 

迅速な搬出入 

緑化 

その他 

特にしていない・無回答 

問22 臭いに対する配慮（複数回答） 
回答数 前回回答数 
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（５）土壌 

  土壌汚染とは、重金属等の有害物質が土壌に蓄積することで、長期間にわたり農作物や

地下水などに悪影響を与えます。その原因としては、工場などの操業に伴って有害な物質

を不適切に取り扱ってしまったり、有害な物質を含む液体を地下に浸み込ませてしまった

りすることなどが考えられます。 

 この対策としては、平成１４年５月に公布された土壌汚染対策法に基づく県の調査が行

われています。また平成２２年４月には同法が改正され、一定規模の土地開発時の土壌調

査が義務化されるなど、全国的により詳しい調査が行われるようになってきています。 

 この中で県知事は、有害物質で汚染されている区域を指定することになっていますが、

佐賀県内では鳥栖市で一部指定されている区域がある状況となっており、本市には指定地

域はありません。 

  また、県は平成１２年度から土壌中のダイオキシン濃度について測定していますが、現

在のところ良好な数値を示しています。 

 

■ 土壌中ダイオキシン濃度                      単位：pg-TEQ/g 

年度 測定場所 測定値 環境基準 

H22 - - 

1,000 

H23 - - 

H24 南波多小学校 0.003 

H25 - - 

H26 伊万里小学校 0.15 
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２．市民・事業所アンケート 
 

日常生活における環境への意識を把握することを目的に、今回も前回と同様のアンケート

を実施しました。 

 

（１）市民アンケート 

市民アンケートでは、前回と同様に「伊万里市の自然環境について」「伊万里市のくらし

やすさについて」「関心のある環境問題について」、「望ましい伊万里市の環境の将来像」、「環

境保全の取り組みについて」、「廃棄物・リサイクルについて」の６項目について質問を行い、

１０年前と意識がどう変わったかを比較できるよう、両方の結果を表示しています。 

 

また、それとは別に自然環境や生活環境、まちなみ環境、地球環境などの各項目に対し、

「１０年前と比べてどうお考えですか」という質問を新たに設定し、市民がそれぞれの問題

に対してどうお感じになっているかを調査しました。 

 

 アンケートの実施状況は以下のとおりです。 

 

①実施期間 平成２７年９月３日～１０月２０日 

②配 布 数 ２，０７０人【年代別（１０代～７０代以上）・地区別（１３地区）

に無作為抽出】 

③回 答 数 １，１６０人【回答率５６．０％】 

 

 

（２）事業所アンケート 

事業所アンケートについても前計画と同様に「伊万里市の自然について」、「環境負荷につ

いて」、「資源の利用と消費について」、「市民生活の快適性」、「環境に関する考え方」として、

前計画の結果と比較できるようにしております。 

 

 アンケートの実施状況は以下のとおりです。 

 

①実施期間 平成２７年９月３日～１０月２０日 

②配 布 数 ２２０社【無作為抽出】 

③回 答 数 １３６社【回答率６１．８％】 

 

 

 

 

※前回のアンケートとの比較方法について 

前回の回答数（１，４６１人）と今回の回答数（１，１６０人）が違うため、各設問はそ

のままでは比較ができません。よって、前回のアンケートの結果は、回答数が今回と同じに

なるよう前回回答数を均等に割り戻して表示し、割合の変化を比較できるようにしています。 
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市民アンケート集計結果  回答数 １，１６０人 

１．基本的事項について 

問 1 性別 

 
 

問 2 年齢 

 
 

問 3 住所地 

 
 

 
 

問 4 職業 

 
 

 

２．伊万里市の自然環境について 

 

 
 

 

問1　性別

回　答 ①男性 ②女性 無回答 計

回答数 515 644 1 1,160

問2　年齢

回　答 ①10代 ②20代 ③30代 ④40代 ⑤50代 ⑥60代 ⑦70代以上 無回答 計

回答数 464 82 84 113 135 135 145 2 1,160

問3　住所地

回　答 ①伊万里地区 ②牧島地区 ③大坪地区 ④立花地区 ⑤大川内町 ⑥黒川町 ⑦波多津町 ⑧波多津町 ⑨大川町

回答数 221 37 163 140 51 41 35 53 51

回　答 ⑩松浦町 ⑪二里町 ⑫東山代町 ⑬山代町 無回答 計

回答数 46 117 113 91 1 1,160

問4　職業

回　答 ①自営 ②会社員 ③公務員 ④団体職員 ⑤主婦 ⑥学生 ⑦無職 ⑧その他 無回答 計

回答数 80 225 48 15 116 470 137 65 4 1,160

279  

551  

273  

33  

23  

1  

0 100 200 300 400 500 600

①非常に豊か 

②豊か 

③普通 

④乏しい 

⑤わからない 

無回答 

問5 自然は豊かだと思いますか 
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43  

267  

555  

232  

28  

35  

0  

0 100 200 300 400 500 600

①非常にきれい 

②きれい 

③普通 

④汚い 

⑤非常に汚い 

⑥わからない 

無回答 

問6 川の水はきれいだと思いますか 

31  

160  

561  

266  

49  

91  

2  

0 100 200 300 400 500 600

①非常にきれい 

②きれい 

③普通 

④汚い 

⑤非常に汚い 

⑥わからない 

無回答 

問7 海の水はきれいだと思いますか 

103  

454  

498  

51  

9  

44  

1  

0 100 200 300 400 500 600

①非常にきれい 

②きれい 

③普通 

④汚い 

⑤非常に汚い 

⑥わからない 

無回答 

問8 空気はきれいだと思いますか 
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107  

427  

352  

137  

12  

115  

10  

0 50 100 150 200 250 300 350 400 450

①非常に多い 

②多い 

③普通 

④少ない 

⑤非常に少ない 

⑥わからない 

無回答 

問9 野生動物は多いと思いますか 

506  

75  

384  

132  

549  

166  

199  

141  

287  

53 

0 100 200 300 400 500 600

①タヌキ 

②キツネ 

③イタチ 

④ノウサギ 

⑤イノシシ 

⑥サル 

⑦コウモリ 

⑧その他 

⑨見かけない 

無回答 

問10 家の近くで見られる哺乳類は何ですか（複数回答） 

109 

19 

12 

8 

5 

4 

3 

26 

0 50 100 150

カラス 

ハト 

ウグイス 

トンビ 

カチガラス 

カワセミ 

タカ 

その他 

問10 その他の内訳 

22 
21 

17 
15 

13 
8 

7 
7 
7 

5 
5 

3 
27 

0 10 20 30

カササギ 
カラス 
ツバメ 
メジロ 

カチガラス 
スズメ 

カワセミ 
キジ 

フクロウ 
ハト 

ヒヨドリ 
ウグイス 
その他 

問10 最近みかけなくなったもの 
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67  

414  

222  

61  

232  

352  

652  

912  

33  

65  

292  

76  

113  

51  

51  

186  

87 

134 

0 200 400 600 800 1,000 1,200

①ツル 

②サギ 

③カモ 

④フクロウ 

⑤ヒヨドリ 

⑥トビ 

⑦ツバメ 

⑧スズメ 

⑨カイツブリ 

⑩ムクドリ 

⑪メジロ 

⑫モズ 

⑬カササギ 

⑭キジ 

⑮カモメ 

⑯その他 

⑰みかけない 

無回答 

問11 家の近くで見られる鳥類は何ですか（複数回答） 

109 

19 

12 

8 

5 

4 

3 

26 

0 50 100 150

カラス 

ハト 

ウグイス 

トンビ 

カチガラス 

カワセミ 

タカ 

その他 

問11 その他 

22 

21 

17 

15 

13 

8 

7 

7 

7 

5 

5 

3 

27 

0 5 10 15 20 25 30

カササギ 

カラス 

ツバメ 

メジロ 

カチガラス 

スズメ 

カワセミ 

キジ 

フクロウ 

ハト 

ヒヨドリ 

ウグイス 

その他 

問11 最近見かけなくなったもの 
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804  

465  

685  

606  

152  

523  

23  

16  

130  

163 

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1,000

①カエル 

②イモリ 

③トカゲ 

④ヘビ 

⑤カメ 

⑥ヤモリ 

⑦サンショウウオ 

⑧その他 

⑨見かけない 

無回答 

問12 家の近くで見られる両生類・は虫類は何ですか（複数回答） 

4  

3  

2  

2  

1  

1  

3  

0 1 2 3 4 5

カベチョロ 

カメ 

イモリ 

クモ 

トカゲ 

カエル 

その他 

問12 その他 

12  

12  

12  

7  

7  

6  

4  

3  

11  

0 5 10 15

イモリ 

ヘビ 

カエル 

ヤモリ 

カメ 

ｻﾝｼｮｳｳｵ 

カベチョロ 

トカゲ 

その他 

問12 最近見かけなくなったもの 
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304  

128  

281  

52  

63  

58  

257  

117  

94  

43  

458  

123 

0 100 200 300 400 500

①メダカ 

②ドジョウ 

③フナ 

④アユ 

⑤ブルーギル 

⑥オオクチバス 

⑦ハヤ 

⑧ボラ 

⑨ハゼ 

⑩その他 

⑪見かけない 

無回答 

問13 家の近くで見られる魚類は何ですか（複数回答） 

8  
3  
3  
3  

2  
2  
2  
2  

1  
1  
1  
1  
1  

13 

0 5 10 15

コイ 

ドンコ 

ナマズ 

ブラックバス 

フグ 

エイ 

チヌ 

メダカ 

クラゲ 

バス 

カワハギ 

クロ 

キヌ 

その他 

問13 その他 

43  

43  

11  

6  

6  

5  

27  

0 20 40 60

メダカ 

ドジョウ 

フナ 

ナマズ 

ウナギ 

ハヤ 

その他 

問13 最近見かけなくなったもの 
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210  

226  

696  

819  

767  

852  

864  

382  

297  

105  

66  

27 

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1,000

①クワガタ 

②カブトムシ 

③カマキリ 

④チョウ 

⑤バッタ 

⑥セミ 

⑦トンボ 

⑧ホタル 

⑨キリギリス 

⑩その他 

⑪見かけない 

無回答 

問14 家の近くで見られる昆虫は何ですか（複数回答） 

25  

11  

7  

7  

6  

6  

5  

4  

4  

2  

2  

2  

2  

2  

20  

0 10 20 30

コオロギ 

クモ 

スズンムシ 

アリ 

ムカデ 

カメムシ 

ガ 

ハチ 

ゴキブリ 

蚊 

マツムシ 

カナブン 

スズメバチ 

ホタル 

その他 

問14 その他 

31  

29  

28  

10  

10  

6  

5  

33  

0 10 20 30 40

カブトムシ 

ホタル 

クワガタ 

トンボ 

チョウ 

セミ 

キリギリス 

その他 

問14 最近見かけなくなったもの 
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60  

93  

407  

399  

92  

43  

22  

141  

174  

43  

49  

10  

25  

420  

131 

0 100 200 300 400 500

①タガメ 

②ゲンゴロウ 

③アメンボ 

④タニシ 

⑤シジミ 

⑥アサリ 

⑦ハマグリ 

⑧ザリガニ 

⑨サワガニ 

⑩モクズガニ 

⑪カブトガニ 

⑫イイダコ 

⑬その他 

⑭見かけない 

無回答 

問15 家の近くで見られる水生生物は何ですか（複数回答） 

11  

2  

2  

2  

8  

0 10 20

ｼﾞｬﾝﾎﾞﾀﾆｼ 

クラゲ 

カワニナ 

アカテガニ 

その他 

問15 その他 

21  

13  

12  

12  

10  

10  

10  

8  

6  

6  

5  

4  

3  

15  

0 5 10 15 20 25

ザリガニ 

タガメ 

シジミ 

ゲンゴロウ 

アメンボ 

アサリ 

サワガニ 

モクズガニ 

タニシ 

イイダコ 

ハマグリ 

カブトガニ 

カニ 

その他 

問15 最近見かけなくなったもの 
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○その他の内訳 

 
 

 
 

 

34  

45  

1,002  

76  

0 200 400 600 800 1,000 1,200

①ヤマセミ 

②コバネアオトンボ 

③見たことがない 

無回答 

問16 絶滅危惧Ⅰ類種の動物を見たことがありますか（複数回答） 

484  

63  

22  

15  

9  

15  

142  

196  

135  

189  

0 100 200 300 400 500 600

①スギ 

②ヒノキ 

③シイノキ 

④カシ 

⑤イロハモミジ 

⑥ケヤキ 

⑦ツツジ 

⑧サクラ 

⑨その他 

無回答 

問17 家の近くで最も多い木は何ですか 

回　答 ヒノキ サクラ ツツジ 竹 シイノキ スギ イチョウ カシ マツ

回答数 22 18 16 12 10 8 6 5 4

回　答 キンモクセイ ウメ マキ 栗 イロハモミジ 柿木 ケヤキ サツキ ラベンダー

回答数 4 4 3 3 3 2 1 1 1

回　答 梨 サザンカ クワ ムク ナンキンハゼ その他 計

回答数 1 1 1 1 1 7 135
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220  

821  

115  

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900

①ある 

②ない 

無回答 

366  

527  

275  

47  

28  

41  

428  

29  

0 100 200 300 400 500 600 700

①青幡神社クスノキ 

②浦川内明星桜 

③伊万里保育園シダレムク 

④横野サワラ 

⑤早里イスノキ 

⑥梅岩ヒラドツツジ 

⑦見たことがない 

無回答 

39  

37  

16  

6  

6  

9  

31  

29  

29  

11  

954  

75  

0 200 400 600 800 1,000 1,200

①サクラジマイノデ 

②イワデンダ 

③マツナ 

④ヒレフリカラマツ 

⑤サイジョウコウホネ 

⑥トキワカモメヅル 

⑦ヒメシオン 

⑧ノヒメユリ 

⑨キエビネ 

⑩シバナ 

（チャボイ） 

⑪見たことがない 

無回答 

問20 絶滅危惧種の植物を見たことがありますか（複数回答） 

問 18 家の近くに歴史の古いいわゆる鎮守の森または自然の森林がありますか 

 

問 19 市内の天然記念物の古木・巨木を見たことがありますか（複数回答） 
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３．伊万里市のくらしやすさについて 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

59  

200  

467  

281  

63  

85  

4  

0 100 200 300 400 500 600

①非常に多い 

②多い 

③普通 

④少ない 

⑤非常に少ない 

⑥わからない 

無回答 

問21 緑のある公園は多いと思いますか 

95  

232  

444  

228  

56  

29  

59  

15  

0 100 200 300 400 500

①非常に多い 

②多い 

③普通 

④少ない 

⑤非常に少ない 

⑥ない 

⑦わからない 

無回答 

問22 自然とふれあえる場があると思いますか 

73  

251  

585  

189  

23  

23  

14  

0 100 200 300 400 500 600 700

①非常に大きい 

②大きい 

③普通 

④静かである 

⑤非常に静かである 

⑥わからない 

無回答 

問23 車の音など騒音が大きいと思いますか 
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29  

199  

555  

243  

69  

48  

15  

0 100 200 300 400 500 600 700

①非常によい 

②よい 

③普通 

④悪い 

⑤非常に悪い 

⑥わからない 

無回答 

問24 まちなみはきれいに管理されていると思いますか 

15  

113  

428  

386  

78  

118  

22  

0 50 100 150 200 250 300 350 400 450

①非常に多い 

②多い 

③普通 

④少ない 

⑤非常に少ない 

⑥わからない 

無回答 

問25 歴史的建造物や古いまちなみが多いと思いますか 

57  

263  

628  

83  

29  

66  

33  

0 100 200 300 400 500 600 700

①非常によい 

②よい 

③普通 

④悪い 

⑤非常に悪い 

⑥わからない 

無回答 

問26 周辺の景観はよいと思いますか 
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311  

69  

214  

278  

78  

406  

99  

411  

207  

108  

480  

250  

87  

46  

101  

0 100 200 300 400 500 600

①竹の古場公園 

②高尾山公園 

③大平山公園 

④腰岳 

⑤八幡岳自然公園 

⑥国見台公園 

⑦城山公園 

⑧大川内山 

⑨伊万里駅周辺 

⑩伊万里川河畔 

⑪伊万里湾・同大橋 

⑫棚田のある風景 

⑬平野部の田園風景 

⑭その他 

無回答 

問27 好きな伊万里市の風景を教えてください（複数回答） 

72  

339  

445  

106  

29  

24  

143  

0 100 200 300 400 500 600

①非常に住みよい 

②住みよい 

③普通 

④住みにくい 

⑤非常に住みにくい 

⑥わからない 

無回答 

問28 伊万里市は住みよいまちだと思いますか 
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４．関心のある環境問題について 

 

 

５．望ましい伊万里市の環境像 

 

452  

67  

240  

134  

13  

76  

33  

148  

40  

522  

65  

82  

24  

120  

157  

47  

398  

27  

63 

0 100 200 300 400 500 600

①川・海の水質汚濁 

②地下水汚染 

③大気汚染（光化学オキシダント） 

④騒音 

⑤振動 

⑥悪臭 

⑦土壌汚染 

⑧廃棄物問題 

⑨ダイオキシン 

⑩地球温暖化 

⑪酸性雨 

⑫オゾン層破壊 

⑬砂漠化 

⑭動植物の減少 

⑮世界的な森林の減少 

⑯有害廃棄物越境移動 

⑰大気汚染（ＰＭ2.5） 

⑰その他 

無回答 

問29 関心のある環境問題をお聞かせください（３つまで可） 

605  

289  

426  

241  

397  

411  

190  

192  

106  

52  

18  

24  

0 100 200 300 400 500 600 700

①自然との共生 

②快適な水環境 

③緑豊かな環境 

④すがすがしい大気環境 

⑤きれいな海 

⑥美しい街並み 

⑦美しい農村環境 

⑧循環型社会 

⑨産業と環境の調和 

⑩歴史的・文化的風土の保全 

⑪その他 

無回答 

問 30 伊万里市の環境はどのようにあるべきだと思いますか（３つまで可） 
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６．環境保全の取り組みについて 

 

 
 

 
 

 

702  

419  

322  

491  

546  

600  

134  

92  

103  

137  

111  

13  

66  

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900

①ゴミやタバコの投げ捨てをしない 

②ごみをなるべく出さない 

③洗剤の適量使用 

④残りかすや油を流さない 

⑤節水 

⑥節電 

⑦太陽熱利用 

⑧車を控える 

⑨環境配慮の商品や店舗を利用 

⑩太陽光発電システム等 

⑪エコカーを使用する 

⑫その他 

無回答 

342  

31  

57  

13  

724  

64  

0 200 400 600 800

①町等が行う活動に参加 

②全国規模の民間団体の活動に参加 

③市等が行う活動に参加 

④その他 

⑤参加していない 

無回答 

問32 どのような環境保全活動に参加してますか（複数回答） 

144  

171  

411  

434  

0 100 200 300 400 500 600 700 800

①是非参加 

②参加したくない 

③わからない 

無回答 

問 31 環境保全のために日常生活で行っていることを教えてください（複数回答） 

問 33 「特に参加していない」と答えられた方で機会があれば参加したいと思いますか 
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７．廃棄物・リサイクルについて 

 

 

 

 
 

558  

202  

659  

341  

324  

448  

533  

22  

64  

0 100 200 300 400 500 600 700

①アルミ缶等 

②ガラス・びん類 

③ペットボトル 

④雑誌等紙類 

⑤ビニール類 

⑥生鮮食品トレイ 

⑦生ゴミ 

⑧その他 

無回答 

問34 家庭からのごみで多いと感じるものは何ですか（複数回答） 

621  

482  

190  

71  

422  

236  

5  

49  

0 100 200 300 400 500 600 700

①専用バッグや買物かごの持参 

②不必要な包装を断る 

③簡易包装の要求 

④山盛り・量り売り品の購入 

⑤トレイのリサイクル 

⑥何もしていない 

⑦その他 

無回答 

問35 買物のとき行っていることをお聞かせください（複数回答） 

691  

236  

439  

350  

409  

4  

70  

0 100 200 300 400 500 600 700 800

①国、県、市 

②民間団体 

③個人消費者 

④製造者・販売者 

⑤リサイクル業者 

⑥その他 

無回答 

問36 リサイクルはどこが行うべきだと思いますか（複数回答） 
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８．10 年前と比べてどうお考えですか（10 歳代回答不要） 

 
 

 
 

371  

534  

79  

173  

0 100 200 300 400 500 600 700 800

①現在も行っており、今後も

積極的に協力する 

②面倒だが、協力せざるを得

ない 

③あまり協力したくない 

無回答 

問37 リサイクルを行うことについてどう考えますか 

45  

64  

17  

42  

6  

0  

0 20 40 60 80

①必要性が感じられない 

②他にすべきことがある 

③リサイクル費用に税金を使うべきでない 

④面倒である 

⑤その他 

無回答 

15  

119  

297  

208  

44  

0 50 100 150 200 250 300 350

①大変良くなった 

②よくなった 

③変わらない 

④やや悪くなった 

⑤大変悪くなった 

9  

140  

270  

207  

54  

0 50 100 150 200 250 300

①大変良くなった 

②よくなった 

③変わらない 

④やや悪くなった 

⑤大変悪くなった 

     

    

 

問 38 「あまり協力したくない」と答えられた方で理由があればお聞かせください 

問 39 自然環境（自然・動植物）について 10 年前と比べてどうお考えですか 

問 40 生活環境（大気・水・騒音・悪臭等）について 10 年前と比べてどうお考えですか 
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13  

292  

288  

72  

14  

0 50 100 150 200 250 300 350

①大変良くなった 

②よくなった 

③変わらない 

④やや悪くなった 

⑤大変悪くなった 

13  

196  

245  

164  

53  

0 50 100 150 200 250 300

①大変良くなった 

②よくなった 

③変わらない 

④やや悪くなった 

⑤大変悪くなった 

14  

161  

483  

0 100 200 300 400 500 600

①良く参加している 

②参加している 

③参加していない 

問 41 まちなみ環境（美化・まちなみ計画・公園等）について 10 年前と比べてどうお考えですか 

問 42 地球環境問題（省エネ・地球温暖化・循環型社会等）について 10 年前と比べて 

どうお考えですか 

問 43 環境保全体制全般（ボランティア活動への参加、環境講座への参加）について     

10 年前と比べてどうお考えですか 
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事業所アンケート集計結果      回答事業所 136 社 

１．事業所の概要について 

 

 

 

２．伊万里市の自然について 

 

15社 

71社 

28社 

13社 

9社 

社 10社 20社 30社 40社 50社 60社 70社 80社 

10人未満 

10人以上30人未満 

30人以上100人未満 

100人以上 

無回答 

問1 従業員数 

21社 

1社 

9社 

13社 

3社 

29社 

7社 

1社 

1社 

18社 

1社 

14社 

18社 

社 5社 10社 15社 20社 25社 30社 35社 40社 

製造業 

農林漁業 

卸売業 

小売業 

飲食業 

建設業 

運輸業 

金融業 

不動産業 

サービス業 

電力・ガス 

その他 

無回答 

問2 業種 

3社 

39社 

87社 

1社 

6社 

社 20社 40社 60社 80社 100社 

よく知っている 

見たことがある 

知らない 

その他 

無回答 

問3 レッドデータブックの内容を知っていますか 



【資料編】 

 

 72  

 

 

 
 

３．環境負荷について 

 
 

 

 
 

 

13社 

19社 

49社 

41社 

14社 

社 10社 20社 30社 40社 50社 60社 

専門家に依頼するなど配慮して

いる 

必要最小限規模での配慮 

意識していない 

開発等に関係ない 

無回答 

問4 開発などを行う必要がある場合、自然環境や生態系に配慮していますか 

10社 

8社 

106社 

29社 

6社 

7社 

社 20社 40社 60社 80社 100社 120社 

ばい煙等排出 

空調用ボイラー 

自動車使用 

特にない 

その他 

無回答 

問5 事業に大気汚染につながる要素はありますか 

997台 

473台 

2台 

67台 

26台 

26台 

台 200台 400台 600台 800台 1000台 1200台 

ガソリン 

ディーゼル 

電気 

ハイブリッド 

LPガス 

その他 

問6 事業用自動車の燃料別台数 
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6社 

23社 

28社 

21社 

4社 

8社 

68社 

10社 

社 20社 40社 60社 80社 

ばい煙発生設備の適正管理等 

屋外での粉塵飛散防止 

自動車の削減、低公害車への更新 

アイドリングストップ 

公共交通機関の利用奨励 

その他 

特になし 

無回答 

問7 大気汚染を考慮して現在取り組んでいる事をお答えください 

6社 

27社 

55社 

59社 

6社 

3社 

32社 

6社 

社 20社 40社 60社 80社 

ばい煙発生設備の適正管理等 

屋外での粉塵飛散防止 

自動車の削減、低公害車への更新 

アイドリングストップ 

公共交通機関の利用奨励 

その他 

特になし 

無回答 

問8 大気汚染を考慮して今後取り組めることをお答えください 

27社 

12社 

2社 

64社 

18社 

5社 

8社 

社 10社 20社 30社 40社 50社 60社 70社 

自社処理施設から河川 

自社処理施設から下水道 

貯留し、専門業者に委託 

下水道 

河川 

その他 

無回答 

問9 排水をどのように処理されていますか 
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33社 

24社 

6社 

3社 

31社 

4社 

64社 

3社 

社 10社 20社 30社 40社 50社 60社 70社 

排水の定期的な検査 

排水処理設備の設置 

薬品等の量の削減 

循環型水利用システム 

分別処理 

その他 

していない 

無回答 

問10 水質汚濁を考慮して現在取り組んでいることをお答えください 

32社 

16社 

9社 

9社 

34社 

4社 

62社 

7社 

社 10社 20社 30社 40社 50社 60社 70社 

排水の定期的な検査 

排水処理設備の設置 

薬品等の量の削減 

循環型水利用システム 

分別処理 

その他 

特になし 

無回答 

問11 水質汚濁を考慮して今後取り組めることをお答えください 
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４．資源の利用と消費について 

 

 
 

 

 
 

11社 

3社 

84社 

58社 

9社 

10社 

22社 

38社 

3社 

18社 

2社 

社 20社 40社 60社 80社 100社 120社 140社 

太陽光をとりいれた建物構造 

太陽熱の利用 

照明・冷暖房の適正化 

省エネタイプの機器導入 

自動車使用の合理化 

蓄熱等電力負荷の平準化 

太陽光発電等の設置 

エコカーの導入 

その他 

していない 

無回答 

問12 省エネルギーを考慮して現在取り組んでいることをお答えください 

13社 

4社 

61社 

59社 

23社 

6社 

20社 

52社 

2社 

18社 

2社 

社 20社 40社 60社 80社 100社 

太陽光をとりいれた建物構造 

太陽熱の利用 

照明・冷暖房の適正化 

省エネタイプの機器導入 

自動車使用の合理化 

蓄熱等電力負荷の平準化 

太陽光発電等の設置 

エコカーの導入 

その他 

特にない 

無回答 

問13 省エネルギーを考慮して今後取り組めることをお答えください 
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93社 

36社 

7社 

社 20社 40社 60社 80社 100社 

行っている 

行っていない 

無回答 

問14 ごみ減量化の取り組みを行っていますか 

84社 

80社 

33社 

17社 

6社 

1社 

社 20社 40社 60社 80社 100社 120社 

両面印刷など事務用紙の節約 

分別などリサイクルの推進 

再利用商品の使用 

簡易包装など 

生ごみなどのたい肥化 

その他 

問15 どのような取り組みを行っていますか 

72社 

54社 

10社 

社 20社 40社 60社 80社 100社 

行っている 

行っていない 

無回答 

問16 リサイクルの取り組みを行っていますか 
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５．市民生活の快適性について 

 

 
 

 

 
 

11社 

10社 

8社 

7社 

5社 

4社 

0社 

4社 

21社 

社 5社 10社 15社 20社 25社 

梱包材・トレイのリサイクル 

紙類ほか事務用品のリサイクル 

リサイクル業者の使用 

リサイクル品の活用 

ゴミの分別 

分別、リサイクル 

リサイクルサンデーの活用 

コンクリート殻・汚泥・廃油等のリサイクル 

その他 

問16 どのようなリサイクルの取り組みを行っていますか 

68社 

35社 

23社 

1社 

9社 

社 10社 20社 30社 40社 50社 60社 70社 80社 

している 

していない 

スペースがない 

その他 

無回答 

問17 緑化の取り組みを行っていますか 

4社 

73社 

14社 

38社 

7社 

社 20社 40社 60社 80社 100社 

参加する 

状況によって 

参加しない 

わからない 

無回答 

問18 緑化イベント等がある場合参加しますか 
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29社 

98社 

9社 

社 20社 40社 60社 80社 100社 120社 

設置している 

所有していない 

無回答 

問19 騒音や振動を伴う設備はありますか 

13社 

20社 

2社 

11社 

10社 

3社 

0社 

社 5社 10社 15社 20社 25社 

防止効果の高い設備の使用 

使用時間配慮 

周辺に告知 

していない 

住宅街と離れており配慮する必要がない 

その他 

無回答 

問20 その施設を利用する場合どのような配慮をされていますか 

15社 

12社 

13社 

108社 

1社 

社 20社 40社 60社 80社 100社 120社 

原料・材料 

作業工程中 

廃棄物・排水・排気 

特にない 

無回答 

問21 作業工程で臭いの発生を伴うものはありますか 
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10社 

10社 

10社 

6社 

3社 

104社 

社 20社 40社 60社 80社 100社 120社 

脱臭・排水処理装置による処理 

住宅地から距離を置く 

迅速な搬出入 

緑化 

その他 

特にしていない・無回答 

問22 その臭いに対しどのような配慮をされていますか 
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３．伊万里市環境基本計画策定委員会設置要綱 
 

（設置） 

第１条 伊万里市環境基本計画の策定に際し、方針等の決定、内容の精査等について、専門

的意見等を反映させるため、本市に伊万里市環境基本計画策定委員会（以下「委員会」とい

う。）を設置する。 

（組織） 

第２条 委員会は、１５人以内とし、次に掲げるところにより、市長が委嘱する委員をもっ

て組織する。 

（１）学識経験者 ２人 

（２）教育関係者 １人  

（３）市民代表  ２人以内 

（４）各種関係団体  ７人以内 

（５）関係行政関係者 ３人以内 

２ 委員会は、この業務を補佐するために関係各課職員をもって構成する庁内委員会を設置

する。 

（任期） 

第３条 委員の任期は、伊万里市環境基本計画の策定が終了したときまでとする。 

（委員長及び副委員長） 

第４条 委員会に委員長及び副委員長を置き、委員の互選により定める。 

２ 委員長は、委員会を代表し、会務を総理する。 

３ 副委員長は、委員長を補佐し、委員長に事故があるとき又は委員長が欠けたときは、 

 その職務を代理する。 

（会議） 

第５条 委員会の会議は、委員長が必要に応じて招集し、その議長となる。 

（庶務） 

第６条 委員会の庶務は、市民部において処理する。 

（委任） 

第７条 この要綱に定めるもののほか、委員会の運営に関し必要な事項は、委員長が 

委員会に諮って定める。 

 

附則 

 この要綱は、平成１７年４月１８日から施行する。 

 この要綱は、平成２７年６月１６日から改正する。 
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４．伊万里市環境基本計画策定委員名簿 
 

委員構成 団体・役職名 委員名 

１ 
学識経験者 

2名 

学識経験者（伊万里市史執筆事務） 金 子 義 弘 

学識経験者（カブトガニを守る会） 酒 見 良 司 

２ 
教育関係者 

1名 
伊万里市小中学校校長会 岩 橋  晃 

３ 
市民代表 

2名以内 

市民公募 小 杉 知 久 

市民公募 井 関  新 

４ 
各種関係団体 

7名 

伊万里市区長会連合会 満 江 洋 介 

伊万里市農業協同組合 山 口 千代美 

クリーン伊万里市民協議会 平 山 智 美 

伊万里商工会議所 山 口 光 子 

いまり女性ネットワーク 渡 邉 きよめ 

伊万里市小中学校連合 PTA 福 地 佳 野 

佐賀玄海漁業協同組合 久 保 美保子 

５ 
関係行政機関 

3名 

伊万里保健福祉事務所 永 島 新 二 

伊万里農林事務所 小山田 順 二 

伊万里土木事務所 貞 松 和 幸 

 
 計 １５名（うち、女性６名） 

 

 

 

 

 


